
Fisica                                                                 www.mimmocorrado.it      1 

FFoorrzzaa  eesseerrcciittaattaa  ddaa  uunn  ccaammppoo  mmaaggnneettiiccoo  ssuu  uunn  ffiilloo  ppeerrccoorrssoo  ddaa  ccoorrrreennttee  
  

La forza agente su un filo conduttore di lunghezza � è direttamente proporzionale all’intensità di 

corrente �, alla lunghezza del conduttore �, al modulo del vettore campo magnetico � e al seno 

dell’angolo � fra il campo � e il filo conduttore. 

 

  

���⃗ = ��⃗ × ���⃗  

 

� = � � � ��
� 

  

  

EEsseemmppiioo  11  

Determina intensità, direzione e verso della forza agente su un filo di 

lunghezza � = �� ��, percorso dalla corrente � = � � e formante un 

angolo � = ��°  con la direzione del campo ���⃗ , di intensità � �. 

 
Soluzione 

La forza agente su un filo percorso da corrente immerso in un campo magnetico è: �⃗ = ��⃗ × ��⃗  

Il suo modulo è: 

� = � � � ���� = 5 ! ∙ 0,2 & ∙ 3 ( ∙ ���45° = 2,1 ! ∙ & ∙ +
! ∙ & = 2,1 + . 

La direzione della forza di Lorentz è perpendicolare al piano - individuato dai due vettori  �⃗  e  ��⃗  . 
Per la regola della mano destra, il verso di tale forza è uscente dal piano - (nel disegno, entrante nel foglio). 
 

EEsseemmppiioo  22  

Un filo rettilineo lungo .� �� è percorso da una corrente di intensità �, � � ed è posto in un campo magnetico, con una direzione che forma un 

angolo � = ��°  con la direzione del campo ���⃗ , di intensità �, /� �. 
 

Soluzione 

La forza agente su un filo percorso da corrente immerso in un campo magnetico è: �⃗ = ��⃗ × ��⃗  

Il suo modulo è: 

� = � � � ���� = 2,3 ! ∙ 0,14 & ∙ 0,94 ( ∙ ���30° = 0,15 ! ∙ & ∙ +
! ∙ & = 0,15 + . 

La direzione della forza di Lorentz è perpendicolare al piano - individuato dai due vettori  �⃗  e  ��⃗  . 
Per la regola della mano destra, il verso di tale forza è uscente nel piano - (nel disegno, entrante nel foglio). 
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EEsseemmppiioo  33  

Determina l’intensità, la direzione e il verso del campo magnetico generato 

da un filo rettilineo di lunghezza infinita attraversato da una corrente di �. = � �, in un punto 1 posto alla distanza di �� �� dal filo stesso. 

Determina inoltre l’intensità della forza che esercita su un tratto �� = . � 

appartenente a un altro filo conduttore di lunghezza infinita, posto a �� �� di distanza dal primo e percorso da una corrente di �� = � �.    
Soluzione a 
Il modulo del campo magnetico generato dal filo percorso dalla corrente � = 2 ! alla distanza di 20 2& è: 

� = 3 � 
4 = 2 ∙ 1056 +

!7 ∙ 2 !
0,2 & = 20 ∙ 1056  +

! ∙ & = 2 ∙ 1058 ( . 
La direzione è data dalla tangente alla circonferenza passante per il punto P e concentrica con il filo stesso; il verso è 
antiorario.  
Soluzione b 

La forza esercitata dal campo magnetico B sul secondo filo è: 

� = �7 �7 � ���� = 5 ! ∙ 1 & ∙ 2 ∙ 1058 ( ∙ ���90° = 

= 10 ∙ 1058 ! ∙ & ∙ +
! ∙ & = 1059 + . 

 

EEsseemmppiioo  44  

Determina l’intensità della corrente che scorre in un conduttore lungo �� ��, posto in campo magnetico uniforme e costante di �, � �, sapendo 

che il conduttore forma un angolo di 60° con le linee del campo e che la 

forza che agisce sul conduttore è di �, � :.  

  
Soluzione 

La forza agente su un filo percorso da corrente immerso in un campo magnetico è:   �⃗ = ��⃗ × ��⃗  . 
Il suo modulo è: � = � � � ���� 
Da cui si ricava l’intensità della corrente: 

� = �
� � ���� = 2,2 +

0,5 & ∙ 2,5 ( ∙  ���60° = 2,0 +
& ∙ +! ∙ &

= 2,0 ! . 
La direzione della forza è perpendicolare al piano - individuato dai due vettori  �⃗  e  ��⃗  . 
Per la regola della mano destra, il verso di tale forza è entrante nel piano - . 
 

EEsseerrcciizziioo  776633..1166  

Un filo conduttore percorso dalla corrente di � � è posto in un campo 

magnetico di intensità �, �� �, perpendicolarmente alle linee del campo. 

Sapendo che la forza che agisce sul filo è di �, � :, calcola la sua lunghezza  

  
Soluzione 

La forza agente su un filo percorso da corrente immerso in un campo magnetico è:   �⃗ = ��⃗ × ��⃗  . 
Il suo modulo è: � = � � � ���� 
Da cui si ricava la lunghezza del filo: 

� = �
� � ���� = 0,5 +

2 ! ∙ 0,25 ( ∙  ���90° = 1 +
! ∙ +! ∙ &

= 1 & . 
La direzione della forza è perpendicolare al piano - individuato dai due vettori  �⃗  e  ��⃗  . 
Per la regola della mano destra, il verso di tale forza è entrante nel piano - . 

   

90° 

�⃗ �⃗ 
��⃗  

�⃗ �⃗ 
��⃗  

60° 

P 20 cm 

I 

��⃗  

�⃗ 

�< �7 

P 

��⃗  



Fisica                                                                 www.mimmocorrado.it      3 

EEsseerrcciizziioo  776633..1177  

Un filo conduttore lungo ., � �, attraversato dalla corrente di � �, è 

posto all’interno di un campo magnetico di intensità �, � �. Calcola 

l’angolo che la direzione del filo forma con la direzione del campo 

magnetico, sapendo che la forza che agisce sul filo è di �, � :. 

Rappresenta graficamente il  conduttore e i vettori del campo magnetico 

e della forza.  
  

Soluzione 

La forza agente su un filo percorso da corrente immerso in un campo magnetico è:   �⃗ = ��⃗ × ��⃗  . 
Il suo modulo è: � = � � � ���� 

Da cui si ricava: 
 

���� = �
� � � = 0,3 +

2 ! ∙ 1,5 & ∙ 0,2 ( = 0,5 +
! ∙ & ∙ +! ∙ &

= 0,5 . Si ottiene  � = 30° . 
 

La direzione della forza è perpendicolare al piano - individuato dai due vettori  �⃗  e  ��⃗  . 
Per la regola della mano destra, il verso di tale forza è uscente dal piano - . 
 

EEsseerrcciizziioo  776633..1188  

Un filo conduttore lungo �� ��, percorso dalla corrente di � �, è posto 

all’interno di un campo magnetico in direzione perpendicolare alle linee 

del campo. Calcola l’intensità del campo magnetico sapendo che la forza 

che agisce sul filo è di � :. Rappresenta graficamente il  conduttore e i 

vettori del campo magnetico e della forza.  
  

Soluzione 

La forza agente su un filo percorso da corrente immerso in un campo magnetico è:   �⃗ = ��⃗ × ��⃗  . 
Il suo modulo è: � = � � � ���� 
Da cui si ricava l’intensità del campo magnetico: 

� = �
� � ���� = 2 +

4 ! ∙ 0,2 & ∙ ���90° = 2,5 +
! ∙ & = 2,5 (. 

La direzione della forza è perpendicolare al piano - individuato dai due vettori  �⃗  e  ��⃗  . 
Per la regola della mano destra, il verso di tale forza è entrante nel piano - . 
 

EEsseerrcciizziioo  776633..1199  

Un filo conduttore lungo � �, percorso dalla corrente di � ��, è posto 

all’interno di un campo magnetico di �, = �. La direzione del filo forma un 

angolo di 45° con le linee del campo. La sorgente del campo magnetico 

modifica istantaneamente le linee di forza invertendone il verso. Calcola 

modulo e verso della forza alla quale è soggetto il filo prima e dopo 

l’inversione delle linee del campo.  

  

Soluzione 

La forza agente su un filo percorso da corrente immerso in un campo magnetico è:   �⃗ = ��⃗ × ��⃗  . 

Il suo modulo è:  � = � � � ���� = 2 ∙ 105>! ∙ 5 & ∙ 0,8 ( ∙ ���45° = 6 ∙ 105> + 

La direzione della forza è perpendicolare al piano - individuato dai due vettori  �⃗  e  ��⃗  . 
Per la regola della mano destra, il verso di tale forza è uscente dal piano - . 
 

Dopo l’inversione delle linee del campo magnetico il verso della forza si inverte e 
diventa entrante al piano - . 
Il modulo della forza cambia segno:  � = −6 ∙ 105> +. 
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EEsseerrcciizziioo  776633..2200  

Calcola di quanto varia percentualmente la forza che agisce su un filo 

percorso da corrente elettrica immerso in un campo magnetico 

uniforme e costante, se la direzione del filo rispetto alle linee del 

campo varia da 30° a 60°. 

  
Soluzione 

La forza agente su un filo percorso da corrente immerso in un campo magnetico è:   �⃗ = ��⃗ × ��⃗  . 

Per � = 30° Il suo modulo è:  �>A° = � � � ��� 30° = <
7  � � � . 

Per � = 60° Il suo modulo è:  �8A° = � � � ��� 30° = √>
7  � � � . 

La variazione percentuale è data da:  

�8A° − �>A°�>A° =
C√32 − 12D � � �

12  � � � = √3 − 1
2 ∙ 2 = √3 − 1 = 0,73 = 73

100 = 73% . 
 

EEsseerrcciizziioo  776633..2211  

DDeetteerrmmiinnaa  ll’’iinntteennssiittàà  ddeell  ccaammppoo  mmaaggnneettiiccoo  iinn  uunn  ppuunnttoo  PP  cchhee  ssii  ttrroovvaa  ttrraa  dduuee  ffiillii  ppeerrccoorrssii  ddaallllaa  sstteessssaa  

ccoorrrreennttee  ddii  .�.�  ��,,  aallllaa  sstteessssaa  ddiissttaannzzaa  ddii  ��  ����  ddaa  eennttrraammbbii  ii  ffiillii,,  nneell  ccaassoo  iinn  ccuuii  llaa  ccoorrrreennttee  cciirrccoollii  nneeii  dduuee  

ffiillii  nneelllloo  sstteessssoo  vveerrssoo    ee  nneell  ccaassoo  iinn  ccuuii  cciirrccoollii  iinn  vveerrssii  ooppppoossttii..  

Soluzione 

 

 
 

Caso A – La corrente circola nei due fili con lo stesso verso 
Il modulo del campo magnetico generato dal filo percorso dalla corrente �< = 15 ! alla distanza di 5 2& è: 

�< = 3 �< 
4 = 2 ∙ 1056 +

!7 ∙ 15 !
0,05 & = 600 ∙ 1056  +

! ∙ & = 6 ∙ 1059 ( . 
La direzione è data dalla tangente alla circonferenza passante per il punto P e concentrica con il filo stesso; il verso, 
dato dalla regola della mano destra, è antiorario.  
Il modulo del campo magnetico generato dal filo percorso dalla corrente �7 = 15 ! alla distanza di 5 2& è: 

�7 = 3 �7 
4 = 2 ∙ 1056 +

!7 ∙ 15 !
0,05 & = 600 ∙ 1056  +

! ∙ & = 6 ∙ 1059 ( . 
La direzione è data dalla tangente alla circonferenza passante per il punto P e concentrica con il filo stesso; il verso, 
dato dalla regola della mano destra, è antiorario.  

Il campo magnetico ��⃗  nel punto P è la somma vettoriale dei due campi magnetici �< e �7, generati dai due fili: 

��⃗ = �<����⃗ + �7����⃗ = �<����⃗ − �<����⃗ = 0   (I due vettori �< e �7 nel punto H sono due vettori di uguale intensità e versi opposti). 
 

Caso B – La corrente circola nei due fili in versi opposti 

Se la corrente circola nei due fili in versi opposti, per la regola della mano destra, il verso del vettore �<����⃗  tangente 
alla circonferenza passante per il punto P è antiorario, mentre il verso del vettore �7����⃗  tangente alla circonferenza 
passante per il punto P è orario. 

Di conseguenza i due vettori �<����⃗  e �7����⃗  nel punto H sono due vettori uguali in direzione, verso e intensità.  
Pertanto l’intensità del campo magnetico nel punto P vale: 

�< + �7  =  2 ∙ �<  =  2 ∙ 6 ∙ 1059 ( =  1,2 ∙ 105I ( .  
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